

# 厦门市总：建设有温度的网上工会平台



厦门市总工会全媒体中心编辑在工会会员服务日现场采访。  
(王琨 摄)

在全国总工会2019“网聚职工正能量，争做中国好网民”活动中，荣获“互联网+工会普惠服务优秀平台”征集活动“最具影响力平台”，“网络正能量微视频”优秀作品奖，“网络正能量专题活动”二、三等奖……10月底，喜讯传来，厦门市总工会网上工会工作再次荣获多项全国大奖。

2015年荣获“全国十佳最有影响力工会新媒体”；2016年获得“小V大咖”新媒体论坛全省十佳；2017年入选全国工会新媒体百强，服务号位居榜首，订阅量排名第四；2018年厦门市总工会全媒体中心荣获“全国职工网民素养教育基地”称号，斩获5大奖项……连续5年，厦门市总工会新媒体在全国工会系统佳绩频传。

荣誉的背后是厦门市总工会主动适应时代发展的自我革新，是上传下达信息枢纽的融合畅通，是契合职工需求的服务平台的升级优化，是以职工为中心的服务阵地的触角延伸。

一个组织体系、一个信息平台、一套运行机制、一张统一网格、一支综合力量……厦门工会网上工作新格局和大工会网上服务生态正逐步成型……

## 破局：时代催生改革

“互联网+工会”是一场由技术飞跃带来的深刻变革，更是在党中央战略谋划下，厦门市总工会紧跟时代步伐实现的创新尝试。

融合发展，是顺应全媒体时代发展的大势所趋。党的十八大以来，党中央不断推进媒体融合发展，厦门市总工会以敏锐的嗅觉、踏实的行动力，紧跟时代的发展前沿，展开了一场颠覆传统的变革。

**依托网络技术，构建数据共联共享平台——**

没有完善健全的工会数据库，工会工作的覆盖面必然会受限，容易出现“手电筒”的尴尬现象。近年来，厦门市总工会积极贯彻落实全国总工会工作部署，充分运用移动互联、云计算、大数据等网络信息技术，形成线上线下融合的工会工作格局，逐步拓展网上工会阵地，建立网上服务、网上办公一体化的网上工会平台。

以工会卡为桥梁，建立实名信息数据库。

厦门工会会员凭申领的工会会员服务卡，就能参与厦门工会微信等平台开展的公益培训、免费赠送、优惠打折、实物抽奖、有奖答题等普惠服务活动，把看得见的实惠送到广大职工手中。工会会员们点赞：“工会卡真是一张实用的卡。”

借助工会卡办理推行会员实名登记，至今共发行工会卡146万张，建立厦门基层工会和会员信息数据库，实现会员信息数字化、实名化和管理实时化，为网上工会工作打牢坚实基础。

以信息化技术为支撑，搭建普惠服务平台。

信息化平台不仅为工会普惠活动提供后台支持，还打通工会系统各个业务模块的信息数据资源，集成了基层工会组织库、会员信息库、劳模管理数据库、困难职工数据库等多个基础数据库，实现数据采集、管理、查询、统计等多项功能，为各级工会工作提供便捷通道。

**畅通信息传递，打通工会系统上传下达渠道——**

“如今，市总工会发布信息只要一个动作便能轻松搞定。”前不久，厦门市总工会官网发布《关于2019年度考核星级职工之家、先进职工服务站和优秀工会专干的通知》，短短几秒钟，各区、各产业工(联)会就接收到了市总工会发布的信息。

针对通知要求，各区、各产业工(联)会工作落实情况如何？考核结果怎样？有哪些典型案例？基层工会的反馈也只需在网络分级平台录入进展情况，市总工会及各区、各产业工(联)会就能同步分享数据。

立足工会实际，厦门市总工会充分运用现代网络信息技术，大刀阔斧地进行工会信息化平台革新。

实行多级统建分管，提高平台共享度，打通市至区级、产业、镇街工会信息网，使政策下达、信息上通。旨在提高工会系统服务效率，把基层工会人员从日常管理的琐碎中解脱出来，多下企业、多进基层、多与职工联系走访，增加沟通，强化感情，更好地开展工会服务职工工作。

**深化数据挖掘，开发交互式应用优化管理——**

征集上报、问卷调查、服务地图、知识问答、福利抽奖……丰富的互动平台已经上线，深受职工喜爱。截至目前，各应用模块累计与职工交互1.3亿次。针对不同职工群

体多层次、多样化的需求，强化工会业务场景应用，将开发更多交互应用模块，以满足职工需求，提升平台活跃度。

例如，职工学堂开展公益讲座、技能培训等课程，由于名额有限，只能采取限额报名方式。为了实时掌握报名情况，及时通知报名事项，项目创建平台管理员、学堂管理员、学堂使用者等多种角色，根据每种角色需要授予不同权限，使用独立账号登录平台，各司其职、各取所需，真正实现数据的共建、共用、共管。

## 便民：

### 打通服务职工“最后一公里”

“看，离我最近的工会爱心驿站只有100米。”打开厦门市总工会微信公众号“工会导航地图”服务功能，职工能轻易找到工会“根据地”。

“太好用了！全市300多个工会爱心驿站、职工服务站、共享职工之家都能轻松找到。”刘惠文是一名环卫工人，他说，只要轻轻一点，导航地图就会规划好最佳路线，如果找不到准确位置，导航地图中还提供咨询电话。

工会在哪里？职工怎样找到工会？这是许多职工经常问的问题。

近年来，厦门市总工会积极推动构建“互联网+”工会服务体系，融合线上线下，推动一站式受理、一网通办，切实打通工会联系职工的“最后一公里”，打造“指尖上的智慧工会”，让工会服务“触网可及”。

**服务在前，让职工走网路省去走马路——**



厦门市总工会全媒体中心举办新媒体粉丝节吸引了不少职工参加。  
(邓娜 摄)

“从打开手机到资料提交，只要3个步骤就能完成‘平安返厦’交通补助的申请手续。”外来务工者陈博演示了“平安返厦”交通补助网络申请的步骤。仅仅59秒，陈博完成了交通补助申请的所有流程。

而在此前，申请“平安返厦”补贴，从缴交材料到通过审核，需要历时半个月才能完成。陈博兴奋地说：“走网路让我们省去了走马路的时间。”

莲前街道职工服务站工会专干张玉榕的体会更直观。

以前职工申请“平安返厦”交通补助，每个工会基层人员都要找好几个大箱子来装申请材料，还要完成粘贴车票、核验真伪、统计金额、发放补助一系列繁琐的流程，时间和人力成本耗费大，工作效率低。

如今，“职工不需要上一趟门，工作人员也不需要填一张纸。”职工只要上传图片，选择关键信息，就可以完成申请。工作人员点击鼠标，审核程序就完成了，工作效率明显提高。

让“信息多跑路、职工少跑腿”，将线下服务与线上功能融合，实现服务方式和服务渠道的转变。厦门市总工会推出的“平安返厦”交通补助网上申请业务，外来务工人员可以选择通过厦门市总工会官方微信、厦门工会网以及“职工e家”APP中的任一方式进行申报。

据不完全统计，今年全市有10万余名外来务工人员领到2019“平安返厦”交通补助，其中，选择通过网上申报的职工占申请总人数的90%以上。

“平安返厦”交通补助网上办理只是厦门市总工会构建“互联网+”服务模式的一个缩影。近年来，“互联网+”的时代东风吹得正猛，厦门市总工会借势而上，全力进军职工的“掌上空间”，让职工拥有参与感、共鸣感和获得感。

**服务在后，对职工难题“有求必应”——**

“天啊，半夜2点还有小编在线，我在做梦吗？”春节期间，厦门工会微信后台的这条留言火了。

“平安返厦”交通补助的申报、审核、咨询工作全部在网上实现，厦门市总工会全媒体中心开通了网络咨询平台，在“平安返厦”申报高峰期间，安排工作人员对职工申报过程中遇到的疑难问题进行实时答复。

随之而来的是微信后台的提问出现“井喷式”增长……面对职工上万条的问题，小



厦门市总工会举办会员服务日活动场面火爆。  
(邓娜 摄)

文的规定：只要职工在线，小编们绝不下线！

**服务目标，构建一站式工会业务服务平台——**

网上工会建设打通服务职工“最后一公里”，如何让职工“少跑腿”，让基层“减负担”？这是厦门市总工会网上工会建设工作明确的目标。

心中有目标，行动就有方向。

加快开发工会业务模块，促进网上服务平台与工会业务深度融合，实现工会工作全程网上办理。今年《厦门市工会网上工作三年行动计划（2019—2021）》出台，根据行动计划，网上工会建设将实现职工入会、企业建档、会费缴纳、劳模管理、维权信访、“求学圆梦”、办卡申请、联谊交友、职工课堂、普法答题、问卷投票、职工书屋等工会相关业务和服务，通过网站、微信、H5、APP等网上渠道进行申请。

“网上工会建设是一个互通互融的一站式业务服务平台，例如，职工可享受参保医疗互助在线办理、在线申请补助、获得快速理赔等服务；职工通过平台可自主申请入会、缴交会费等手续；职工如有法律、心理、工会业务等方面咨询，还能体验立体化、智能化的AI问答服务系统……”谈及未来的建设规划，厦门市总工会全媒体中心主任戴明词特别兴奋。

“网上工会建设实质是‘工会上网’，就是要把工会联系职工群众的这根‘地线’接通，使职工能够在网上找到工会组织，听到工会声音、向工会反映意见、参与工会活动、得到工会服务。”厦门市总工会党组书记、常务副主席许毅青说。

## 宣传：有温度的娘家人

“感恩娘家人——特别的爱给特别的我”，11月13日，为了感谢工会为他们一家达成心愿，职工林惠蓉和家人为厦门市总工会

全媒体中心，送来一面锦旗。

“希望在儿子叶瀚霖眼睛还能看到的时候一家人一起出游。”朴实的心愿藏着一位自闭症患儿母亲的心酸故事。竭尽所能帮助他们达成所愿，一份小小的心愿，饱含着母亲对孩子的拳拳挚爱，更包裹着厦门市总工会“娘家人”对职工的贴心关爱。

林惠蓉的心愿是在厦门市总工会全媒体中心举办的新媒体粉丝节上征集到职工微心愿之一。此次线上线下征集活动征集到200多份职工“微心愿”。纪念日蛋糕、办公室绿植、结婚礼物，送老婆的饭盒……这些“微心愿”有的是为家人嘘寒问暖，有的是为自己加油打气，还有的是向另一半表达爱意，他们的心愿朴素而简单，却饱含着浓浓的爱意。

5个月时间，全媒体中心的小编当园丁、做采购、细心规划、耐心沟通，帮助抽取出的10名幸运职工达成心愿。职工“微心愿”征集活动是工会新媒体宣传线上线下互动的新尝试，也是拉近工会新媒体与粉丝间距离的成功案例。

**实力“圈粉”，离不开用心经营——**

2014年11月，厦门市总工会微信公众号正式上线运营，迄今已经5年，公众号粉丝人数已突破62万人。据初步计算，在厦门170多万名职工中，平均每2.7名职工就有1名是厦门市总工会微信公众号的粉丝。订阅、点赞、转发、评论……这是不少厦门市总工会微信公众号每天坚持的固定动作。

为了回馈粉丝，厦门市总工会新媒体小编们每个月都会对粉丝的活跃度进行统计，评选出15名“铁粉”，并赠送精心挑选的小礼物。“铁粉”制度的产生，有效地解决了新媒体“粘不牢”的现象。

“月月抽好礼、有奖征集、有奖问答，每周职工、工会朋友圈……市总工会微信公众号的栏目我能倒背如流。”辅警孔令才今年刚成为“铁粉”，他说，之前对工会不了解，成为“铁粉”后发现工会原来这么亲切。

**紧跟时代，构建全媒体立体化矩阵——**

惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。新时代媒体深度融合的潮流势不可挡，改变，成为了新媒体小编的共识。厦门市总工会敢于尝试，探索政务类新媒体发展新模式。2014年厦门市总工会微信平台开通，2018年厦门市总工会全媒体中心成立。

厦门市总工会突破原有信息传播方式单一的瓶颈，从“官方网站”到“微信公众号”“今日头条”再到“抖音”……通过多领域、多平台的尝试，探索立体化运营，逐步构建信息互通、功能互补、各具特色、协同互动的“一刊一网两微两端”的宣传矩阵。

“职工的精神文化需求在哪里，我们的服务就跟到哪里。”这是工会宣传教育工作历来所秉承的理念。工会新媒体是职工走近工会、了解工会的一扇窗口。一个有温度的工会新媒体人，不仅能为工会组织注入朝气，也能让工会工作更接地气、更聚人气。

“提笔能写，对全能讲，举机能拍”，全媒体中心顺应时代发展需求，不断提升自我，个个练就了一身本领，她们以职工喜闻乐见的形式开展对外宣传，在线上线下汇聚起一股积极向上的力量。

今年围绕庆祝新中国成立70周年万名职工快闪活动，通过全媒体式报道，获得学习强国、新华网、人民网、央视新闻网等中央媒体平台的认可和转载，点击总量突破200万次；围绕产业工人队伍建设，发布各类宣传报道近百篇，有效借用工会全媒体宣传优势，强化对产业工人队伍的思想政治引领；围绕工会关爱“8+N”群体行动，举办中秋职工春晚、“加油，快递小哥”“特别的爱给特别的你”等一系列活动，发布报道100余篇，通过报纸、微信、视频等平台，营造立体化全方位的宣传氛围。

“移动优先”成为共识，“职工意识”深入人心，“品牌特色”不断创新……厦门市总工会网上工会工作向着“融为一体、合而为一”阔步前进，连接职工、延伸服务、融合发展，以更大格局、更便捷的方式，让职工对工会“触网可及”。一张“互联网+工会”融合发展的宏伟蓝图正徐徐展开……



(王星乐 摄)



(王琨 摄)